



沿着胜利的道路奋勇前进

伟大的中华人民共和国诞生十周年了。建国十年，是光辉灿烂的十年。在祖国辽阔的土地上，普天同庆，举国欢腾。

十年来，解放了的六亿五千万中国人民，在伟大的中国共产党和毛主席的领导下，以英雄的气概，从事着翻天覆地的革命事业。在这短短的十年中间，无论在社会主义革命和社会主义建设方面，都取得了极其伟大的胜利。特别是从1958年以来，在党的鼓足干劲、力争上游、多快好省地建设社会主义的总路线照耀下，我国的社会主义建设事业，更是突飞猛进，一日千里，获得了国民经济空前高速度发展的伟大胜利。

在党的正确领导与全国人民的大力支持下，十年来我国财政工作也取得了伟大的成就。建国初期，国家采取了统一全国财政经济管理工作的措施，迅速扭转了旧中国遗留下来的通货膨胀、物价飞涨的局面，安定了人民生活，不到三年的时间就实现了财政经济状况的根本好转，并且有力地支持了抗美援朝的胜利和国民经济恢复任务的完成。从1953年开始，我国进入有计划的大规模的经济建设时期。在第一个五年计划期间，财政工作遵循着党的过渡时期总路线，在国民经

济迅速发展的基础上，加快了资金积累的速度，保证了提前和超额完成第一个五年计划的资金供应，并且积极地配合了国家对农业、手工业和资本主义工商业的社会主义改造。从1958年起，我国开始了第二个五年计划，财政工作遵循着党的社会主义建设总路线，伴随着工农业生产的大跃进，高速度地积累了资金，促进了国民经济的全面大跃进，并且大力支援了人民公社化运动，帮助了人民公社的巩固和发展。

十年来，在国民经济高速度发展的基础上，国家财政收支有了迅速的增长：财政收入，从1950年的65.19亿元增加到1959年的520.13亿元（预算数），即增长了7倍，平均每年增长26%。财政支出，从1950年的68.08亿元，增加到1959年的520.13亿元（预算数），即增长了6.6倍，平均每年增长25.4%。在国家财政支出中，首先保证了经济建设事业高速度发展的资金需要。十年来，我国用于经济建设方面的投资共达1,364.4亿元，在国家预算总支出中所占的比重由1950年的25.5%，上升到1959年的61%。随着大规模建设和生产的发展，国家逐步改善了人民的物质文化生活。十年来我

国职工平均工资在国民经济恢复时期增长70%，在第一个五年计划时期增长42.8%，1958年原有职工工资又增长3%；农民的收入1958年比1952年增长了43%。十年的事实充分表明，我国的财政是生产建设的财政，是为人民造福的财政。

十年来财政工作的伟大胜利，是党运用马克思列宁主义正确解决我国财政问题的胜利，是毛主席理财思想的胜利，是在财政工作中贯彻执行了党的总路线和财政经济政策而取得的胜利。这个胜利应当归功于党和毛主席的正确领导，归功于广大劳动人民的辛勤忘我的劳动。我们取得这个胜利，同苏联和其他社会主义国家兄弟般的援助也是分不开的。

过去十年的伟大成就，在我们宏伟的社会主义和共产主义事业中，还只是一个良好的开端。当我们欢欣鼓舞地庆祝建国十周年的时候，我们应当更高地举起总路线的光辉旗帜，继续遵循着毛主席的理财思想，坚决依靠党的领导，依靠群众，在十年胜利的基础上，鼓足更大干劲，勇往直前，夺取更大的胜利。

为了夺取更大的胜利，在这里谈一谈我们财政工作如何进一步加强政治观点、生产观点、群众观点是必要的。

毛主席早就明确指出：“从发展国民经济来增加我们财政的收入，是我们财政政策的基本方针。”十年来，我国的财政工作再一次证明这一方针是完全正确的。我们在这条方针的指导下，从发展经济中，开辟了财源，增加了收入；而财政收入的增加，又促进了经济的发展。以1958年为例，由于国民经济全面大跃进，工农业总产值比1957年猛

增了48.3%，财政收入也随之比1957年增长了35%，大大超过了第一个五年计划期间平均每年增长12%的水平。在这一年，国家用于基本建设的投资比1957年增长了70%，接近第一个五年计划期间国家基本建设投资的一半，从而保证了1958年大跃进所需的建设资金。历年来，我们在财政管理和财政制度上，也发挥了促进生产的积极作用。例如在农业税方面，从1953年起实行了稳定农民负担，增产不增税的政策，因而鼓励农民的生产积极性，促进了农业生产的发展。为了适应国民经济全面大跃进，1958年改进了财政管理体制、税收管理体制，实行了企业利润分成办法和基本建设投资包干办法，这对生产的发展也起了显著的积极作用。以上这些都证明，经济是财政的基础，只有经济发展了，财政才能充裕。我们财政工作人员应当时刻警惕单纯从财政收支上打圈子，就财政论财政，必须多从生产上着眼，多研究经济情况的变化，从促进生产发展、扩大物资交流中去开辟财源，加速资金的积累。对生产的发展，财政上应当给以积极地支持。凡是有利于生产发展的事情，我们都必须全力以赴，积极去做。以促进生产的高速度发展。

群众路线是党的一切工作的根本路线。财政工作关系到社会主义建设的各个方面，财政上的一收一支都同广大群众有着直接或间接的联系，因此，必须把财政工作看作是一项群众工作，必须走群众路线，才能把事情办好。人民群众是历史的创造者，人民群众的智慧是无穷无尽的。我们必须充分重视人的因素，从各个方面调动群众的积极性，依靠群众去办财政，才能够把财政工作做得轰轰烈烈，才能够更多地积累资金，更加合

理地節約使用資金，把事情办得多快好省。否則，仅仅依靠我們少数財政干部去办財政，不去发动群众的积极性，那就必然会冷冷清清，把事情办得少慢差費。十年的經驗証明，为了在財政工作中貫徹群众路綫，我們必須正确处理中央同地方、国家同企业、国家同集体、国家同人民群众的关系問題。十年来，我們根据党的民主集中制的原則，根据党在各个时期的方針政策，适应經濟基础发展的需要，不断地改进了財政管理制度，正确处理了財政工作同各个方面的关系，調动了各地方、各部門、各单位和广大群众的积极性，促进了生产的发展，加速了資金的积累，提高了財政管理工作的水平。尤其是經過1958年工作的实践，更加充分地証明了財政工作貫徹群众路綫的重要性。在这一年，財政工作为着适应国民經济全面大跃进的需要，进一步改进了財政管理体制和企业财务管理体制，大力改革了財政規章制度。經過这些改进，在企业中更加广泛地吸引了职工群众参加财务管理，許多企业将生产指标和成本指标下达到班組討論，采取层层核算的方法，充分挖掘了潛力，降低了生产成本。在事业和行政财务管理工作中，也貫徹了群众路綫，許多单位发动群众討論了財務指标，制定了節約措施，作到了少花錢多办事。由于采取了一系列的群众路綫的工作方法，1958年的財政工作就出現了前所未有的轟轟烈烈的局面。今后随着客觀經濟的发展，我們还應該对財政管理制度进行不断地改进和調整，以便更有利于发挥群众的积极性，更有利于促进生产建設的发展。坚决依靠党的領導，实行政治挂帅，是做好財政工作的根本保証。在人类

历史上一出現財政工作，就做为階級斗争的工具，为一定階級服务。就我国的社会主义国家財政來說，它必須为工人階級的政治服务。因此，我們財政部門必須在党的绝对领导下，实行政治挂帅，坚决完成党所交付的一切任务。任何工作都不能离开党的領導，离开了党的領導，就会一事无成，这是为数不清的事实一再証明了的一条真理。其次，財政工作必須首先看成是一項政治工作，必須把政治当做我們財政工作中的灵魂和統帥。每当我们考慮决定財政工作的时候，必須首先从党的当前政治任务出发，决不可只从部門业务出发，只顧局部不顧整体，只看現在不看将来，使自己的工作脱离了党的領導，脱离了群众，迷失了方向。再次，財政工作必須在各級党委的統一领导下，为党的中心工作服务，并且要善于圍繞党的中心工作，做好本身业务工作。党的中心工作是带动和促进部門工作的巨大动力，而部門工作的不断前进，也給順利完成党的中心工作提供了有利的条件。举例說，党領導的历次增产節約运动，都为增加財政收入和節約財政支出，創造了极为有利的条件，把財政工作大大推进了一步，而財政收支的迅速增长又为国家建設事业的高速度发展提供了可靠的資金保証。当然，我們強調党的領導和政治挂帅，决不是說可以忽視具体业务工作。党的八屆六中全会指出：“經濟工作要愈作愈細致”，这就是要求我們在政治挂帅的前提下，使政治和业务相結合，更加深入具体地鑽研和解决业务工作問題，扎扎实实地做好工作。

今年已經过去三个季度了，留在最后一个季度的財政任务还是很繁重的。但是当前

形势却是十分有利的。全国人民积极响应党的八届八中全会的号召，反右倾，鼓干劲，坚持总路线，已经掀起了轰轰烈烈的增产节约运动，这就为我们财政工作创造了极为有利的条件。我们必须抓紧当前的有利时机，围绕增产节约运动，大力组织收入，管好支出，为争取超额完成今年的财政任务而积极努力。为此，我们必须抓紧工商税收旺季征收工作和农业税秋征工作；必须督促企业及时上交利润并且协助它们大力加强成本管理和流动资金管理的工作；必须加强对基本建设的拨款监督工作；必须深入开展红旗竞赛运动，把财政工作推向新的跃进高潮。我们还必须进一步加强干部的政治思想工作，

特别是通过这次反右倾、鼓干劲、坚持总路线学习，批判少数财政干部中存在的右倾保守思想，向右倾机会主义展开坚决的斗争，把财政干部的政治思想水平大大提高一步。

十年来的财政工作，在党的领导下，贯彻执行了党的总路线，依靠党的领导、依靠群众取得了伟大的成就。但是我们今后建设社会主义和共产主义的任务还是十分艰巨的。我们必须戒骄戒躁，谦虚谨慎，在各级党委的领导下，高高举起总路线的光辉旗帜，沿着胜利的道路奋勇前进，为实现党的八届八中全会的伟大号召，为圆满完成今年的财政任务，为提前三年完成第二个五年计划的主要指标而奋斗。



三門峽工地写生

黎雄才